[bookmark: _Hlk58828893]
CORRECTION DES EXERCICES DU COURS D’ALGORITHMIQUE

Utilisation d’une structure alternative _(page 9_du cours)____________________________________________________________________
	 
[bookmark: _Hlk57818758]Exercice 1

Algorithme Calcul_Surface_disque_1
const
Pi  3,1416 : réel

var
D 0, d 0 : réels 	# Entrées
S 0 : réel 			# Sortie

début				
   lire(D,d)
   si (D  d) alors 
écrire ("Erreur de mesure")
   sinon		
	S  Pi*(D² - d²)/4
	écrire ("La surface du disque est : ", S)
   fin si
fin
D
d


Syntaxe

# : commentaire 

" " : chaîne de caractères

 : affectation

h : valeur en hexadécimal















Exercice 2
Algorithme Déplacement_1
var
CTactile  faux : booléen # Entrée

début
lire(CTactile)
si (CTactile = faux) alors 
Déplacer(Avant)
     	sinon 
Arret()
fin si
fin
[image: ]
Capteur tactile

· Utilisation d’une structure alternative imbriquée_(page 9_du cours)
Exercice 3

Algorithme Calcul_Surface_disque_2
const
Pi  3,1416 : réel 
var
D  0, d  0 : réels 	# Entrées		
S  0 : réel 		# Sortie			

début				
  lire(D,d)
  si (D<d) alors 
écrire ("Erreur D<d")		 
  sinon si (D>d) alors
	S  Pi*(D² - d²) /4						      						écrire ("La surface du disque est:", S)  
  sinon 
écrire("Erreur D=d")
  fin si
fin


D
d







Correction des exercices du cours d’algorithmique

Exercice 4

Algorithme Déplacement_2
var
Distance  0 : entier 	# Entrée
Puissance  0 : réel 	# interne

début
  lire(Distance)
  si (Distance < 30cm) alors
Arrêt()
  sinon si (Distance < 100cm) alors 
Puissance  0,4  
Déplacer(Avant,Puissance)
  	 sinon 
Puissance  0,7 
Déplacer(Avant,Puissance)
 	 fin si
  fin si
fin
[image: ]
Distance(cm)
0
30
100
P = 0                    P = 40%                                   P = 70%
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· Utilisation d’une structure de choix multiple (page 10_du cours)________________

Exercice 5

Algorithme Couleurs

var
N  0 : entier 				# Entrée
AffCo  "" : chaine de caractères 	# Sortie

début
   lire(N)

   selon que :
N = 1 : AffCo  "Noir" ; fin selon ;
N = 2 : AffCo  "Bleu" ; fin selon ;
N = 3 : AffCo  "Vert" ; fin selon ;
N = 4 : AffCo  "Jaune" ; fin selon ;
N = 5 : AffCo  "Rouge" ; fin selon ;
N = 6 : AffCo  "Blanc" ; fin selon ;
   sinon   : AffCo  "Couleur non reconnue" 
   fin selon
   
   écrire(AffCo)
fin
[image: ]
Capteur de couleur


























Exercice 6

Algorithme Transcodage

var
CodeIBM : entier 	# Entrée
CodeASCII : entier 	# Sortie

début
   lire(CodeIBM)
   
   selon que :
CodeIBM = 16h : CodeASCII  30h ; fin selon ;
CodeIBM = 1Eh : CodeASCII  31h ; fin selon ;
CodeIBM = 26h : CodeASCII  32h ; fin selon ;
CodeIBM = 25h : CodeASCII  33h ; fin selon ;
CodeIBM = 2Eh : CodeASCII  34h ; fin selon ;
CodeIBM = 36h : CodeASCII  35h ; fin selon ;
CodeIBM = 3Dh : CodeASCII  36h ; fin selon ;
CodeIBM = 3Eh : CodeASCII  37h ; fin selon ;
CodeIBM = 46h : CodeASCII  38h ; fin selon ;
CodeIBM = 45h : CodeASCII  39h ; fin selon ;
     sinon : CodeASCII  52h # Code à afficher si touche non reconnu
   fin selon
   
   écrire(CodeASCII)
fin

[image: ]
[image: table-code-ascii]
Touche appuyée
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9
Code touche clavier (IBM)
16h
1Eh
26h
25h
2Eh
36h
3Dh
3Eh
46h
45h
Code afficheur (ASCII)
30h
31h
32h
33h
34h
35h
36h
37h
38h
39h




· Synthèse : la structure est à choisir parmi celles vues précédemment___________

Exercice 7

Algorithme WidgetTemperature

var
temp  0.0 : réel # Entrée
couleurBord  gris : chaîne de caractères # Sortie

# Initialisation
  changerEchelle(0,50,5,1)
  changerCouleurBord(couleurBord)
  Ecrire(temp)

début
   lire(temp)
   
   si(18°C < temp ≤ 23°C) alors
couleurBord  "jaune"
changerEchelle(18,23,1,0.1)
   sinon 
changerEchelle(0,50,5,1)
si (temp < 0) alors
couleurBord  "noir"
     sinon si (temp ≤ 15°C)alors
	couleurBord  "gris"
     sinon si(temp ≤ 30°C) alors
	couleurBord  "jaune"
     sinon si(temp ≤ 40°C) alors
	couleurBord  "orange"
     sinon si(temp ≤ 50°C) alors
	couleurBord  "rouge"
     sinon
      couleurBord  "Noir"
     fin si
   fin si
   
   changerCouleurBord(couleurBord)
   Ecrire(temp)
fin

[image: ]






































· Utilisation d’une boucle de comptage__(page 11_du cours)_________________________

Exercice 8

Algorithme RampeNumérique

var
N  0 : entier	# Sortie

début
   pour N de 0 à 200 par pas de 20 
faire
Écrire(N)
Attendre(1s)
   fin pour
fin
















Exercice 9

Algorithme Profil
var
N  0 : entier	# Sortie

début
   pour N de 0 à 15 par pas de 1 
faire
Écrire(N)
Attendre(1s)
   fin pour

   Attendre(14s)

   pour N de 14 à 0 par pas de -1 
faire
Écrire(N)
Attendre(1s)
   fin pour
fin






















· Utilisation d’une boucle (page 11_du cours)_et d’un tableau_(page 13)

· Le nombre de répétitions est connu
Exercice 10 (Généralisation)
a) Algorithme Texte

var
   Code: tableau d’entiers # valeurs à transmettre
   n : entier # nombre de valeurs dans le tableau

début
Lire(Code,n)
pour i de 0 à n-1 par pas de 1
faire
	Ecrire(Code[i])
Attendre(0,1s)
fin faire
fin

b) Texte affiché sur le LCD: 0123456789
[image: MC1604C-1]


















Exercice 11 (L’algorithme est une fonction !)

Algorithme Energie(TabI : tableau de réels, n : entier)
# TabI : Intensité en Ampères
# n : nombre de valeurs dans le tableau

const
U  12 : entier # Tension en Volts
Te  5 : entier # Période d’échantillonnage en secondes

var
E  0 : réel # Energie en Joules

début
   pour k de 0 à n-1 par pas de 1 
faire
E  E + U*TabI[k]*Te
   fin pour
   renvoyer(E)
fin
[image: ]























Rappel sur la conversion binaire -> décimal
https://bit.ly/3lvQbaMExercice 12(L’algorithme est une fonction !)
# n : nombre de bits du nombre N2 à convertir 
# TabN : contient N2

a) Algorithme BinDec(TabN : tableau d’entiers, n : entier )
// précondition : nombre N en base 2 tel que N2 > 0
// postcondition : nombre N en base 10 noté N10

var
N10  0 : entier # représentation de N2 en base 10

début
   pour k variant de 0 à n-1 par pas de 1 
faire
N10  N10 + TabN[k]*2n-1-k
   fin pour
   Renvoyer(N10)
fin

[image: ]




















Algorithme
Energie
N10
TabN, n


b) Modification
début
   pour k de 0 à n-1 par pas de 1 
faire
si TabN[k]=1 alors N10  N10 + TabN[k]*2n-1-k
fin si
   fin pour
   Renvoyer(N10)
fin



· Le nombre de répétitions est inconnu27
26
25
24
23
22
21
20
b7
b6
b5
b4
b3
b2
b1
b0
0
0
V
O
R
V
O
R

Voie B
Voie A

Exercice 13

Algorithme Carrefour
[bookmark: _Hlk58828654][bookmark: _Hlk58828586]var
  jour : booléen # {jour,nuit}
  Feux  0 : entier (octet)// Etat des feux

début
	lire(jour) 

tant que (jour = faux) faire
	   Feux  18 
	   Attendre(1s) 
	   Feux  0 
	   Attendre(1s)
	   lire(jour) 
fin tant que

	Feux  12   # A = V, B = R
	Attendre(4s) 
	Feux  10 ; # A = O, B = R
	Attendre(2s) 
	Feux  9  
	Attendre(1s) 
	Feux  33 
   	Attendre(4s) 
	Feux  17 
	Attendre(2s) 
	Feux  9 ;
	Attendre(1s) 
fin
variables
jour <- vrai : booléen 
Feux <- 0 : octet 

début
tant que (jour = vrai) faire
[image: ]




































A - Préparation du TP « Aspiration centralisée V2 »

CdC : Afficher les messages correspondants à la table de vérité ci-dessous.
Remarque : les messages d’erreur ne sont pas traités.P4
P3
P2
P1
Message
N°






0
0
0
0
P.Actif(s):aucun
0
0
0
0
1
Actif: Poste 1
1
0
0
1
0
Actif: Poste 2
2
0
0
1
1
Actifs: P1,P2
3
0
1
0
0
Actif: Poste 3
4
0
1
0
1
Actifs: P1,P3
5
0
1
1
0
Actifs: P2,P3
6
0
1
1
1
Err. Simul: > 2P
7
1
0
0
0
Actif: Poste 4
8
1
0
0
1
Actifs: P1,P4
9
1
0
1
0
Actifs: P2,P4
10
1
0
1
1
Err. Simul: > 2P
11
1
1
0
0
Actifs: P3,P4
12
1
1
0
1
Err. Simul: > 2P
13
1
1
1
0

14
1
1
1
1

15


On donne le programme Arduino de la première version du code « Aspiration centralisée » et le pseudo-code correspondant. 

On dispose d’une fonction Afficher(message) et d’une variable message de type chaîne de caractères (à créer dans l’algorithme).

A1. Complétez la partie « déclaration des variables » (var) et la partie « Afficher » dans l’algorithme Aspirationv2 ci-dessous afin d’afficher les messages de la table ci-contre (se limiter aux messages 1 et 15).

Conseil : indentez le code pour en faciliter la lecture.


















Algorithme AspirationV2
var
# Entrées
P2, P3, P4, TP, P, BPM1, BPA1 : booléen
Aspiration centralisée V1
[image: ]

# Sorties
P1, D1  0 : booléen # “0”  Faux, 1  vrai

# Internes
X, Reset, Set  0 : booléen 
message  "" : chaîne de caractères

début
   # Lire
   Lire(P2, P3, P4, TP, P, BPM1, BPA1)
   
   # Traiter
   X  (P2 ET P3) OU (P2 ET P4) OU (P3 ET P4)
   Reset  NON(BPA1) OU TP OU P
   Set  NON(X) ET BPM1
   P1  (P1 OU Set) ET NON(Reset)
   D1  (X OU TP OU P) ET BPM1

   # Afficher
   Afficher(P1,D1)
   si (Non(P4) ET Non(P3) ET Non(P2) ET Non(P1)alors[image: ]

     si (Non(P4) ET Non(P3) ET Non(P2) ET Non(P1)) alors
message  "P. Actifs(s) : Aucun" # 0[image: ]


	|
	|
	|
     sinon si (P4 ET P3 ET P2 ET P1) alors
message  "Err. Simul:>2P" #15
     fin si
     Afficher(message)
fin



Remarque : cinq messages étant identiques dans la table, nous allons simplifier l’écriture de l’algorithme à l’aide d’une variable pActifs de type entier tel que pActifs10 = p4p3p2p12 

pActifs10 est la représentation décimale du nombre binaire p4p3p2p12. p4p3p2p12 est constitué des bits p4(MSB) à p1(LSB).

A2. Complétez la partie « déclaration des variables » (var) dans l’algorithme Aspirationv2b ci-dessous.

A3. Complétez les parties « Afficher » et « Traiter » pour que l’algorithme affiche les messages de la table (se limiter aux messages 0, 1, 7, 11, 13, 14 et 15).


[image: ]

Algorithme AspirationV2b
var
# Entrées
P2, P3, P4, TP, P, BPM1, BPA1 : booléen

# Sorties
P1, D1  0 : booléen # “0”  Faux, 1  vrai

# Internes
X, Reset, Set  0 : booléen 
message  "" : chaîne de caractères
int pActifs  0

début
   # Lire
   Lire(P2, P3, P4, TP, P, BPM1, BPA1)

   # Traiter
   X  (P2 ET P3) OU (P2 ET P4) OU (P3 ET P4)
   Reset  NON(BPA1) OU TP OU P
   Set  NON(X) ET BPM1
   P1  (P1 OU Set) ET NON(Reset)
   D1  (X OU TP OU P) ET BPM1

# Conversion P4P3P2P1 -> pActifs 
  pActifs  0 ; // Réinitialiser avant de faire le calcul
  si (P1) alors pActifs  1;
  si (P2) alors pActifs  pActifs  + 2;
  si (P3) alors pActifs  pActifs  + 4;
  si (P4) alors pActifs  pActifs  + 8;

   # Afficher
   Afficher(P1,D1)
  si (pActifs = 0) alors message  "P. Actifs(s): Aucun" # 0
  sinon si (pActifs = 1) alors message  "Actif-: Poste 1" # 1
	|
|
|
  sinon si (pActifs = 7 OU pActifs = 11 OU (pActifs ≥ 13 ET pActif  15) alors 
    message  "Err. Simul:>2P " #7
	|
	|
	|
  fin si

  Afficher(message)
fin



B. Préparation du TP « Portes coulissantes » (codeur)

Ressource : Les codeurs incrémentaux[image: ]


1. Mise en situation
Les lieux publics très fréquentés comme les grands magasins sont équipés d’accès à ouverture automatique. Les usagers profitent ainsi d’un accès aisé en toute circonstance. La vitesse de déplacement des ventaux est réglée en fonction de la position des portes.
	
[image: Schéma5]













Vidéo : https://bit.ly/3uKizQU 
	[image: C:\Users\phili\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\profil_vitesse.jpg]




CdC : Mesurer et afficher la position et le sens de déplacement des vantaux d’une porte coulissante.


Codeur incrémental
La position linéaire des ventaux est mesurée par un codeur incrémental couplé mécaniquement à l’axe d’un moteur. [image: ]

Le codeur délivre les signaux ci-dessous.
[image: ]








2. Algorithmes du programme à réaliser
La position des ventaux est connue à l’aide de la relation suivante 
position  k * nombre d’impulsions
k est une constante dépendant des éléments du mécanisme (réducteur, poulie, codeur)
Le comptage des impulsions délivrées par le codeur sera fait à l’aide d’un service d’interruption dans lequel :
Sens1 => compteur  compteur - 1		Sens2 => compteur  compteur + 1

Sous-programme, routine (ou service) d’interruption[image: ]

En informatique, une interruption est une suspension temporaire de l'exécution d'un programme informatique par le processeur afin d'exécuter un programme prioritaire (appelé service d'interruption) c.-à-d. que son exécution est provoquée par une cause externe au programme (par exemple le front descendant du signal A ci-dessus).

Le signal noté CLK sur le codeur correspond à A ci-dessus. Ses fronts peuvent déclencher l’exécution d’un service d’interruption attaché à la broche 2.
Exemple pour Arduino
#define CODEUR_CLK 2

// Gestionnaire d'interruption
  attachInterrupt(digitalPinToInterrupt(CODEUR_CLK), lectureCodeur, FALLING);

// Service d’interruption
void lectureCodeur() { }


	[image: ]

Ouv : Ouverture	Frm : Fermeture
		
	Algorithmes PortesCoulissantes

# Variables globales
var
  compteur  0 : entier // nb de front
  sens  "" : chaîne // sens du déplacement
  position  0,0 : réel


# Sous-programmes 
# Routine d’interruption déclenchée par A
Algorithme lectureCodeur() 
# variable locale
var 
  etatLogiqueSignalB : booléen

début
  Lire(etatLogiqueSignalB)
  si (etatLogiqueSignalB) alors
       compteur  compteur + 1
       sens  "Ouv"
  sinon
       compteur  compteur – 1
       sens  "Frm"
  fin si
fin


# Fonctions
Algorithme lireCompteur() : entier
# variable locale
var
  valeurCompteur : entier
  
début
  interruption non autorisée
  valeurCompteur  compteur
  interruption autorisée
  renvoyer(valeurCompteur)
fin


Algorithme lireSens() : string
# variable locale
var
  valeurSens : string
  
début
  interruption non autorisée
  valeurSens  Sens
  interruption autorisée
  renvoyer(valeurSens)
fin


# Procédure
Algorithme razCompteur()

début
  interruption non autorisée
  compteur  0
  interruption autorisée
fin

	
# boucle principale

Début

  # Calcul de la position en cm
  # k calculé en TP
  position = k * lirecompteur()

  # Affichages
    Afficher("Compteur :",lireCompteur())
    Afficher("Pos :",position, lireSens())

fin 
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image12.png
// Lecture des entrées

bool P2 = ldigitalRead(E_P2);
bool P3 = ldigitalRead(E_P3);
bool Pa = ldigitalRead(E_Pa);
bool TP = ldigitalRead(E_TP);
bool P = IdigitalRead(E_P);

bool BPML = ldigitalRead(E_BPM1);
bool BPAL = !digitalRead(E_BPAL);

// Traitement

X = (P2 & P3) || (P2 && Pa) || (P3 8&& P4);
Reset = IBPAL || TP || P;

Set = IX && BPM1;

P1 = (P1 || Set) & !Reset;

DL = (X || TP || P) && BPM1;

// Ecriture sur les sorties
digitalurite(S_LED_D1, D1);
digitalurite(S_LED_P1, P1);
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<< Aspiration centralisée V2 (Poste 1) >>

P2 : Simulation état électrovanne Poste 2 M1 : Activation de I'aspiration sur le Poste 1
P3 : Simulation état électrovanne Poste 3 A1 : Désactivation de I'aspiration sur le Poste 1
P4 : Simulation état électrovanne Poste 4 P1: Etat de I'électrovanne du Poste 1

TP : Simulation trémie pleine sur Poste 1 D1 : Défaut sur TP ou P

P : Simulation vide trop poussé sur Poste 1
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